
ROMANIZARE, ROMANICIZARE, ROMÂNIZARE 

de 
SEVER DUMITRAŞCU 

(Oradea) 

Ţinînd pas cu înaintarea cercetării arheologice europene, aplicînd me
tode riguroase de cercetare pe teren îmbinate cu specializarea crescîndă, 
arheologia din ţara noastră a acumulat un cuantum nebănuit de date, ob
servaţii şi material concret asupra secolelor IV-X din istoria patriei noas
tre. Odată cu apariţia studiilor despre formaţiunea social-economică tri
butală1 s-au adîncit şi cercetările teoretice privind înţelegerea cit mai 
adecvată a evoluţiei societăţii pe teritoriul patriei noastre în prefeudalism. 
,-;e cunosc, de asemenea, cercetările efectuate pentru elucidarea închegării 
noi structuri etnodemografice din regiunile carpato-dunărene: poporul ro
mân. Cele două căi2 pe care cercetarea contemporană românească s-a an-
1.:orat sînt îndeobşte cunoscute şi nu vom mai zăbovi asupra lor. 

1 M. Con st anti nes cu, Despre formaţiunea social-economică tributală, în 
Probeleme economice, 4, 1973, p. 29 şi urm. 

2 I. I. Nes tor, Arheologia perioadei de trecere la feudalism pe teritoriul R.P.R., 
în Studii, XV, 6, 1962, pp. 1427-1428: ,,Punctul de vedere al continuităţii a fost 
generalizat, extins la întreg teritoriul ţării şi la toate aspectele desfăşurării proce
sului istoric. In felul acesta, perioada de trecere la feudalism pe teritoriul R.P.R. 
urmează a fi concepută drept perioada de formare a poporului român; prin 
aceasta se exprimă teza fundamentală a formării acestui popor în spaţiul-carpato
dunărean, la nord de Dunăre, deşi în strînsă legătură cu aria dunăreano-balcanică. 
Nu numai, - aşadar, - continuitatea populaţiei dacice în cuprinsul provinciei 
romane Dacia (podişul transilvănean, Banatul şi Oltenia), ci şi continuitatea ele
mentului dacic şi în restul teritoriului vechi dacic - şi dincolo de limitele în 
timp ale stăpînirii romane în Dacia. Nu numai continuitatea elementului daco
roman (romanitatea din provincia Dacia), ci şi continuitatea de viaţă romană şi 
de populaţie romanizată, şi chiar a procesului de romanizare însuşi, în afara gra
niţelor provinciei Dacia, pe o durată de timp depă-şind pe cea a acestei provincii. 
In condiţiile desfăşurării procesului istoric pe teritoriul ţării noastre în această 
perioadă şi ţinînd seama de conţinutul şi rezultatul său - f armarea şi prezenţa aici 
a poporului romdn - rezultatele noilor şi importantelor cercetări arheologice au 
putut determina îndepărtarea şi de concepţiile înclinate a exagera rolul „barba
rilor" (care au contribuit la distrugerea orînduirii sclavagiste, dar nu au putut 
distruge civilizaţia) şi de cele pentru care numai „imperiul" (roman şi apoi bizan
tin) a contribuit la formarea noilor popoare şi la naşterea noii orînduiri". 

2• 
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20 Sever Dumitraşcu 2 

Ceea ce rămîne este realitatea istorică şi etnodemografică concretă, 
:mposibil de negat sau ocolit, prezenţa poporului român în zorile istoriei 
sale locuind întreg spaţiul ce-l ocupă şi astăzi, deci o arie mai vastă decit 
teritoriul fostei provincii romane Dacia, la care ne grăbim să adăugăm şi 
teritoriul puternic romanizat al Dunării de Jos, Dobrogea deci şi valea 
Dunării, unde împăraţii romani şi romano-bizantini şi-au durat cetăţi, ne
întrerupt, aproape şapte secole. 

I. 1n comunicarea noastră, şi se cuvine să atragem atenţia asupra a
cestei particularităţi, nu vom încerca să demonstrăm vreo teză, ci doar 

II. C. D ai co vi ci u, Originea poporului român după cele mai noi cercetări, în 
Unitatea şi continuitatea în istoria poporului romdn, Buc., 1968, pp. 83-98 (acelaşi 
text în Forschungen zur Volks- und Landeskunde, 10, 2, Sibiu, 1967, pp. 6-19, şi în 
Sildosteuropa - Studien, 9, Munchen, 1967) pp. 94-96: ,.Poporul român şi limbn 
sa este rezultatul unui proces de lungă durată, care nu a putut avea loc decît în 
urma unei colonizări şi romanizări a Daciei şi a Moesiei inferioare. 

Naşterea poporului român pe teritoriul patriei sale de astăzi este, bineînţeles, 
condiţionată de rămînerea pe loc, de continuitatea de viaţă a unei populaţii latino
fone pe teritoriul ce se întinde de la crestele munţilor Balcani (Haemus) pînă în 
Carpaţii nordici ai Daciei. Această continuitate romanică nu poate fi, după părerea 
noastră, pusă la îndoială. Ea e susţinută de tot ceea ce ştim din izvoarele istorice 
şi din descoperirile arheologice. La început, centrele acestei romanităţi se găseuau 
atît în fosta provincie Dacia, cit şi pe valea Dunării, inclusiv Dobrogea, pe un 
spaţiu larg în sudul Dunării pînă în Munţii Balcani şi pe o fişie îngustă pe malul 
stîng al fluviului. 

E cît se poate de firesc ca în perioada de timp dintre abandonarea oficială 
a Daciei şi prăbuşirea Imperiului roman de răsărit în aceste regiuni, aproximativ 
pe la anul 600, numeroase elemente romanice (nu româneşti) să fi pătruns la nord 
de Dunăre din zona sudică a acestei romanităţi dunărene, întărind romanitatea 
dacică şi contribuind în felul acesta la formarea de mai tîrziu a poporului român 
şi a limbii sale. 

La căderea puterii romano-bizantine pe malul drept al Dunării (pe la anul 
600 e.n.), dar mai ales după pătrunderea bulgarilor turcici in Peninsula Balcanică, 
fosta provincie Dacia devine oarecum singurul centru de greutate al romanităţii 
daco-moesice. Romanitatea dunăreană propriu-zisă scade şi pierde din intensitate 
tot mai mult fie ide pe urma slavizării, în primul ri'nd a elementului sedentar de 
la oraşe şi localităţile rurale, fie prin dislocarea, masivă, desigur, a unor părţi din 
această romanitate, şi anume a populaţiei pastorale din ace-I momc-nt sau a cC'lei 
sedentare care îmbrăţişează acest nou fel de viaţă. Această dislocare- s-a întimplat 
atit în spre nord, în Dacia, mai ferită de incrusiuni, cit şi înspre sudul ş: Ycs~ul 
Peninsulei Balcanice unde iau fiinţă aromânii ele. 

După cum am mai stabilit şi altădată, procesul de formare a poporului român şi 
a limbii româneşti are loc în aceste ultime două sau trei veacuri din mileniul I 
al erei noastre Spaţiul central in ..:::are se petrece .şi se dC'săivirşeşte acest fenomen 
de etnogeneză nu putea fi decit regiunile de deal şi de munte ale fostei Dacii 
romane. 

Tot în această ultimă perioadă a primului mileniu şi în primele secole ale 
mileniului următor se extind masele de români din acest spaţiu central şi asupra 
acelor ţinuturi ale României care nu au fost niciodată romanizate sau din care 
romanizarea dispăruse între timp. Inspre această constatare ne duc o seric de 
fapte istorice, lingvistice şi istorico-geografice". 
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3 Romanizare, romanicizare, românizare 21 

vom încerca să explicăm, atît cit ne va sta în putinţă, apariţia poporului 
român si în teritorii care nu au făcut parte din Dacia romană, deci să ex
plicăm,· de ce românii apar în zorile istoriei lor şi dincolo de hotarele fos
tei provincii, înscriindu-se, cu mai mult sau mai puţină fidelitate în aria 
locuită de poporul dac. 

Subliniem, de asemenea, că încercînd să explicăm, nu să demonstrăm 
înţelegem implicit: 

a) că nu excludem demonstraţia din cadrul argumentării istorice in
trinseci. deci din laboratorul studiului propriu-zis, ci 

b) că pentru explicarea istoriei plaiurilor noastre în prefeudalism şi 
feudalismul timpuriu orice încercare de demonstrare istorică, deci de ex
periment istoric, din motive lesne de înţeles, este exclusă. Nimenea nu 
mai poate pretinde că va mai repeta viaţa societăţilor de mult apuse, ră
mînîndu-ne doar o singură posibilitate, aceea de a explica, pe baza date-
1,)r existente, apariţia poporului român şi în afara spaţiului fostei Dacii 
romane. Şi aici atingem a doua particularitate a comunicării noastre. 

II. Inţelegînd, pe baza studiilor înaintaşilor noştri, că romanizarea 
so.u românizarea este în primul rînd, dar nu singur şi exclusivist, un fe
nomen lingvistic şi cultural, însuşirea limbii latine, nu excludem, ci din 
..:ontra ;,ifirmăm posibilitatea de a opera istoric cu material arheologic ce 
ni-l oferă cercetările din teren. Ne grăbim să răspundem celor care ne vor 
reproşa că teza noastră se contrazice singură: 

a) că am specificat că explicarea romanizării sau românizării ca fe
nomen ce implică formarea poporului român şi a limbii româneşti pe plan 
lingvistic şi cultural nu exclude restul laturilor fenomenului şi 

b) că deoarece nu avem date literare sau monumente de limbă multe 
şi hotărîtoare va trebui să operăm cu materialul istorico-arheologic ce ne 
stă la îndemînă, singurul deocamdată în măsură să ne dea un răspuns la 
marea întrebare cc ne-o adresăm în comunicarea de faţă. 

In dezbaterea noastră ne vom referi numai la teritoriul Crisanei deci . ' 
la ţinutul istoric din vestul Apusenilor, dintre Mures la sud si Tara Oasu-
lui în nord, fără să excludem restul teritoriului rorr{ânesc ca~e 

0

nu a fă~ut 
parte din Dacia romană: Maramureşul, Bucovina, Moldova, Dobrogea şi 
':ea mai mare parte a Munteniei. 

Vom trece în revistă, mai jos, faptele concret-istorice, adunate aproape 
U!'l deceniu din această provincie, care ne-au îndemnat să îndrăznim co
municarea de faţă şi cărora vom încerca să le dăm explicare, sau dacă ni 
S'3 îngăduie, să cerem şi - inevitabil -, preopinenţilor noştri, explicarea, 
destilcuirea lor istorico-arheologică. 

3 Pier r c de Boi s def f re, O istorie vie a literaturii franceze de azi, 
Buc., 11972, p. 9 „Dar istorkul trebuie să-şi stăpînească pasiunea. Să se ferească 
mai cu scamă de 1dorin ţa de a dovedi I Rolul său nu-i de a condamna sau a ex
clude, ci de a accepta şi explica - rol cu atît mai necesar într-o vreme în care 
s-a încetăţenit obiceiul ide a judeca fără a citi şi de a nega fără a încerca să 
înţcl0gi". 
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1. Crişana a intrat în întregime în aria locuită de poporul dac1. Ne-o 
demonstrează aşezările, cetăţile, tezaurele monetare şi de podoabe de ar
gint, deşi, cu excepţia lui Ptolemeu, aproa:pe nici un izvor antic nu po
meneşte de dacii din Crişana în mod direct. Tezaurele monetare de tipul 
Dyrrhachium şi Apollonia în primul rînd. fragmentele de cupe deliene din 
a~ezarea de la Berindia, ne vorbesc de legăturile cu lumea elenistică, ca 
peste tot în Dacia. Incepînd cu secolul I î.e.n. pătrund la dacii din Crişana 
:nonedele romane republicane. Cercetările arheologice din cetăţile dacice 
de la Clit (j. Arad) şi Marca (j. Sălaj) arată, după părerea noastră. că dacii 
din Crişana au participat la războaiele daco-romane din sec. I. e.n. şi în
ceputul sec. II. e.n. Crişana nu a fost încorporată Daciei romane şi după 
cunoştinţele noastre de pînă acum nici nu s-au ridicat aici oraşe romane, 
deci nu a existat o viaţă urbană. Continuă în schimb viaţa rurală, istoria 
dacilor liberi, alături de care, pătrund în zona vestică, de dmpie, sarmaţii 
iazygi. Importurile romane au pătruns în lumea dacilor din Crişana şi au 
influenţat cultura autohtonă, încă înainte de cucerirea ronwnă, atît şi cu 
aceeaşi intensitate ca şi în alte regiuni ale Daciei libere. 

2. Crişana este locui-tă în ,sec II-III e.n. de dacii liberi de epocă ro
mană, care-şi durează viaţa în continuare sau locuri noi. în satele răspin
rlite pe ·cele trei Crişuri, Barcău, Crasna, Someş şi Tur. Sarmaţii - iazygi 
nu ocupă decît o fişie îngustă din vestul Crişanei, majoritatea descoperi
rilor sarmatice, chiar şi în această arie, sînt din sec. IV. e.n. Clădindu-se 
pe vechile elemente autohtone şi a influenţelor sudice elenistico-romane 
ar:-umulate, produsele romane continuă cu şi mai mare intensitate să pă
~rundă acum, din Dacia romană, în lumea dacilor liberi din vest şi nord
vest: monede, terra sigillata, sticlă, piese de îmbrăcăminte (fibule, cata
rame) etc.5 Chiar dacă nu apar oraşe romane în Crişana. 1:iaţa rurală, în 
adîncimea ei, viaţa istorică a dacilor liberi, urmăreşte pe cea a dacilor de 
sub romani, din Dacia romană. Ce fapte ne dau dreptul să afirmăm aceasta: 

a) Cercetările arheologice au arătat că pe Crişul Alb, în Ţara Zăran
clului romanii au exercitat un control militar, cu 70-80 km mai spre vest 
decit linia de graniţă stabilită pe munţi între Micia şi Bologa. A fost cer
ct•tat valul de pămînt dintre Moma-Codru şi Zărand6 , pe aliniamentul Tă
gădău-Beliu, la nord-Ierconşeni, la sud, şi s-ar putea ca la Vîrfuri romanii 
sl fi ridicat un castru de pămint. 

4 S. D u m i t r a ş cu, L. Mă r g h i ta n, Aşe=ări şi descoperiri dacice din 
t·estul si nord-vestul României din sec. III. î.e.11.-II. e.11., în Sargetia, VIII, Deva. 
1971, pp. 45-47; S. Dumitra ş cu, Un repertoriu al ceştilor dacice din t•estul 
-~t nord-restul Carpaţilor Apuseni, în Studii şi cercetări ştiinţifice, Bacău, 197::!, 
pp. ::!9-33. 

'' S. D u mi t r a ş cu, Teritoriul dacilor liberi din vestul şi nord-vestul Ro
mâniei în epoca romanll, voi. I, II, Oradea, 1972 teză de doctorat în manuscris. 

0 S. D u mitra ş cu, Contribuţii la cunoaşterea graniţei de vest a Daciei 
romane, în Acta M N, VI, 1969, pp. 483-493. 
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b) Pe Crişul Repede descoperirile romane se întind spre vest, din
coace de Bologa7, pînă la Vadul Crişului sau Aştileu - Aleşd (deci cu-• 
prinzînd întreg bazinetul depresionar al Şuncuiuşului), iar un burg sau 
castel roman îşi mai aşteaptă cercetătorii la Negreni. 

c) St. Ferenczi a adunat într-un articol de largă respiraţie descope
ririle arheologice din nordul Daciei romane, de la nord de Someş, arătînd, 
după părerea sa, opinie ce o împărtăşim pînă la alte contraargumentări 
bazate pe fapte concrete din teren, că întreaga parte a Silvaniei, cuprinsă 
între Someş şi poalele Munţilor Tibleş şi Gutîi, a fost supravegheată de 
romani care au închis largul intrînd de pe valea Someşului8, poate chiar 
încorporînd-o Daciei romane. 

Rămîne, de aşişderea, în atenţia judecăţii noastre zona de la vest de 
regiunea tentaculară a Meseşului, cursul superior al Crasnei, cu o zonă 
unde interferarea civilizaţiei romane nu trebuie istoriceşte exclusă, avînd 
h: vedere numeroasele fortificaţii romane, în care s-a găsit material da
de, şi unde încă de pe vremea lui Hadrian cei ·care-şi apărau vechea lor 
ţară îmbrăcată în haină nouă, romană, erau, fără să dăm numărul parti
cipării lor, dacii. Pe văile Crişului Alb şi Repede, pe Someş, dar şi pe ca
tenele muntoase ale Carpaţilor occidentali - în cazul nostru pe Meseş şi 
Plopiş, Zarand, Biharea şi Moma Codru, s-au petrecut „irigări" culturale 
lente, dar ineluctabile. Istoriceşte nu se poate nega circulaţia pe valea 
unui rîu, cînd cursul său superior era în Dacia romană şi restul în lumea 
dacilor liberi. 

d) La Medieşul Aurit, pe Someş, la poalele Munţilor Oaşului, în nor
dul Crişanei, s-a descoperit în cadrul culturii dacilor liberi din aşezarea 
de la „Suculeu", cultură metamorfozată sub influenţa civilizaţiei romane 
~i ceramică neagră zgrunţuroasă9 ornamentată cu benzi sau linii simple şi 
profilatura buzelor romane. Această ceramică nu este importantă, ea lu
crindu-se pe loc, dovadă stau cele 13 cuptoare dezvelite în asezare. Acest 
tip ceramic este asemănător pînă la identitate cu ceramic~ neagră -
zgrunţuroasă din aşezările daco-romane sau romane rurale din Dacia ro
mană. Cercetările efectuate şi de noi, pentru a ne convinge, într-o aşezare 
daco-romană, la Boarta (j. Sibiu) 10, pe Tîrnave ne fac să admitem că cera
mica neagră - zgrunţuroasă de la Medieşul Aurit este o inovaţie tehno
logică romană însuşită şi de olarii daci liberi de pe Someş, deci din afara 
hotarelor Daciei romane. Ceramica similară a fost descoperită şi în aşe-

7 Ş t. Fer e n c zi, Contribuţii la problema limesului de vest al Daciei in 
SCIV, X, 2, 1!}59 p. 347. 

8 Ş t. Fer e n c zi, Cu privire la apărarea hotarului de nord al provinciei 
Dacia, :în Satu Mare. Studii şi Comunicări, Ora!dea 1969, ,pp. 10'1-1012. 

0 S. Dumitra ş cu, T. Bade r, Aşezarea dacilor liberi de la Medieşul 
Aurit, I. Oradea, 1967, p. 35. 

10 S. _D u m i t r a ş cu, G. To .g a n, Săpăturile arheologice din aşezarea daco• 
romană dm sec. 11-111 e.n. de la Boarta, [n Lucrări ştiinţifice, seria istorie, 
Oradea, 1971, pp. 13; cf. pe plan general intracarpatic, la. D. Protase Problema 
continuităţii în Dacia în lumina arheologiei şi numismaticii, Buc., 1966, 'pp. 65-71. 
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zările dacice din sec. II-III e.n. de la Moroda, pe Cigher, afluent al Cr:
sului Alb şi pe Crişul Negru, în aşezările dacice de epocă romană din De
presiunea Holodului. După cunoştinţele noastre de pină acum, ceramica 
neagră zgrunţuroasă de tip roman nu apare în aşezările sarmatice din Al
fold şi nici la neamurile germanice din nord-vest (în nici un caz în cu!
tura Przeworsk). Deci acest tip ceramic, care tehnologic continuă şi dup~t 
retragerea aureliană, nefiind adus nici de neamurile germanice, turcice sau 
<lP slavi, este cunoscut în lumea romană provincială şi la dacii liberi din 
Crişana. După părerea noastră, acest tip ceramic, această cucerire tehno
logică se continuă, sub numele său de ceramică lucrată la roata rapidă. 
în tot prefeudalismul şi feudalismul timpuriu. Tipologic - vasul-borcan 
local prefeudal, stilistic-ornamentat cu benzi de linii simple şi în val, -:-011-

tinuă să fie modelat de populaţia locală fără întrerupere în spaţiul car
pato-dunărean. De la aceste ateliere, adăugindu-se şi elemente diverse a 
celor care învaţă această tehnologie de la localnici, ~e răspîndeşte pe spaţii 
mai largi sub germanici, sub turci (huni sau avaro-bulgari) şi după veni
rea slavilor sau maghiarilor. Nici unul dintre aceste populaţii nu a cunos
cut originar, în regiunile de baştină sau de popas, nedarice, tehnologia 
arderii ceramicii negre-zgrunţuroase, cucerire a lumii romane şi romanice. 
Abia mai tîrziu, la revenirea Imperiului bizantin la Dunăre, prin civiliza
ţia sa, atît românii, slavii sau maghiarii au runoscut ornamentarea cera
micii - nu cu benzi de linii simple sau în val - ci cu striuri (kamm
strich) sau linii rare şi caneluri false adînci 11• 

3. în Crişana, au fost săpate staţiuni arheologice unde apar orizon
turi de locuire dacice de epocă romană, prefeudale şi feudale timpurii, in 
apropierea imediată a actualelor sate româneşti. pe văile locuite de o popu
laţie românească compactă, despre a cărei „sosire" în aceste locuri nu avem 
nici o ştire istorică sau de altă natură. Va trebui să explicăm nu numai 
continuitatea locuirii şi de aici a civilizaţiei, deci a aşezărilor cu dinamica 
lor permanentă, pe văile riurilor din Crişana, în zona montană, piemontană 
~i de cîmpie12, dar şi realitatea arheologică de la Moroda (j. Arad) pe Ci
gher, de la Ripa (j. Bihor) pe Crişul Negru, la Biharea pe Ceşmeu, afluent 
al Barcăului, la Unimăt intre Ier şi Crasna, unde în staţiunile locuite de 
dacii liberi în epoca romană, apar resturile de locuire din prefeudalis•11 ~i 
feudalismul timpuriu. Oricîtă ,.intîmplare" am admite în repetarPa aces
tor situaţii va trebui să acceptăm cel puţin continua umanizare a peisa-

11 Cultura bizantină în România, Buc. 1971, Catalog 182-2-14; P. Di ac o n \I. 

D. V î 1 ce anu, Păcuiul lui Soare - cetatea bizantină, I, Buc., 1972, pl. XXVI. 
12 S. D u m i t r a ş c u, I. M o c u ţ a, I. F I o re a, L. U r s u, Cartografierea 

descoperirilor arheologice din ralea Crişului ALb: S. Dumitraşcu, D. Ver<>s, A. Nagy. 
M. Gondosch, Cartografierea descoperirilor arheologice din t'alea Crişului Negru; 
S. Dumitraşcu, FI. Sabău, V. T'intaş, I. Mustăţc>a, Cartografierea descoperirilor 
arheologice din valea Crişului Repede: S. Dumitraşcu, R. Szolomajer, C. Megheh•i
M .Hebrişteanu, Cartografierea descoperirilor arheologice din valea Barc-ăului, 
comunicări la a X-a Sesiune ştiinţifică a Institutului pedagogic din Oradt•.1. 
iunie, 1973. 
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jului geografic şi de aici continuitatea, nu mecanică, de civilizaţie cu con
secinţele ei fireşti. Frecvenţa descoperirilor, continuitatea procesului teh
nologic, ne îndeamnă, nu să „jurăm" pe ciob, dar nici să nu-l excludem 
::1in judecata istorică, fără, desigur a-l absolutiza. In arheologie va trebui 
~ă operăm cu material concret arheologic, atita timp cit nu există altul 
<:-i cită vreme în lumea ştiinţifică din vest13 , ceramica, paharele de sticlă, 
:nonedele, fibulele, armele etc. găsite în lumea rurală celtică sau germană 
argumentează procesul de civilizare, de romanizare în sec. II-III e.n. sub 
romani. De altfel, observăm, că puţine sînt în Dacia inscripţiile din satele 
d~cice, şi, şi acolo (Obreja, Sopor, Cristeşti etc.) nivelul procesului de ro
manizare îl dau cioburile, cultura materială, fără să uităm oraşele romane, 
1 imba şi cultura lor. Civilizaţia găsită în regiunile carpato-dunărene, la 
lc1calnici, va influenţa şi cultura materială, nu numai a germanicilor14, ci 
~i a hunilor15, avarilor16 sau slavilor17• 

III. Inainte de a trece la enunţarea consideraţiilor finale asupra aces
tei anchete istorico-arheologice efectuate mai sus, ţinem să precizăm ur
mătoarele: realitatea istorică ne obligă să facem o distincţie între roma
nizarea primară şi romanizarea secundară 18 , prima petrecută acolo unde a 
existat stăpînire romană efectivă şi adăugăm, unde a existat un e 1 e m e n t 
c t n ic care să asimileze civilizaţia, limba şi cultura intrinsec şi unde cea 
de a doua limbă mediteraneană de civilizaţie, greaca, nu s-a opus, iar a 
doua înseamnă extinderea romanizării de la romanicii din provincie, deci 
::-omanicizarea, în cazul Daciei, daco-romanicizare. 

Astfel că aricit de insolită 19 ar apărea opinia noastră, cu această ob
servaţie şi avînd în vedere cele specificate mai sus asupra istoriei civili-

1a v. ultima lucrare cunoscută de noi în acest sens Al f r ed Ha f f n e r, 
Da.s Keltische - romische GrăberfeW, von Wederath - Belginunn, Mainz, 1971, 
passim. 

14 I. I o n i ţ ă, Contribuţii cu privire la cultura Sîntana de Mwres - Cernealwv 
pe teritoriul R.S.R., în Arh. Mold, IV, 1966, pp. 189-252. . 

15 S. Dumitra ş cu, Tezaurul de la Tăuteu-Bihor (sub tipar). 
16 T. Ho r va t h, Die avarischen grăberfeLder von Ullo und KiskiiTos, în 

Archaeologia Hungarica, XIX, Budapesta, 1935, pl. XLI/12, 13, 16, 17, 14, 15, 18, 
19; pl. XLVI/1, 2. 

17 M. Rusu, Note a.supra relaţiilor culturale dintre slavi şi populaţia roma
nică din Transilvania (Sec. VI-X), în Apulum, IX, 1971, pp. 7'13---726. 

. 18 C. Daicoviciu, Observaţii privind romanizarea ~i continuitatea (II) in 
Tribuna, XIV, 42 (716), oct. 1970 „Precizările din nota anterioară (,,Tribuna", din 
8-X-a.c.) printre alte aspecte ale „romanizării" am relevat în primul rind teza 
:fundamentală a acestui proces: nu poate avea 1~ romanizarea unui teritoriu şi 
a populaţiei de pe acesta (e VOI"ba de romanizarea primară şi nu de aceea - se
(·undară - pe care, pe scurt, am putea-o denumi romani-cizare), fără o stăpmire 
romană, reală şi indelun~ată, exercitată asupra acestui teritoriu şi a populaţiei 
lu1. Aicest proces se desfaşoară, normal, în antichitaite, in timpul existenţei unei 
puteri de stat romane, generale sau parţiale". 
. 

19 M. Rusu, op. cit. p. 713 „Prin Transilvania inţelegem nu numai bazinul 
mtrac~rpatic, ci şi regiunile vestice ale României: Cr~ana şi Banatul care prin 
:·ursur1l~ de apă ce po~esc din această zonă: Tisa, Someşul, Crişurile, Mureşul, 
,,u fost mtotdeauna organic legate, atît geografic, cit şi istoric" 
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zaţiei locale din Crişana, admitem că în această provincie istorică a avut 
loc un proces de romanicizare, de daco-romanicizare ce se bazează pe fac:
tari istorici concreţi: 

- acelaşi element etnic în Dacia romană şi în Crişana dacilor liberi 
- poporul supus sau supravegheat de romani 

- importurile elenistico-romane în Dacia liberă şi în Crişana, influ-
enţa romană, prin zone ocupate sau supravegheate la vest de Apuseni. 
prin schimburi economice şi relaţii sociale în timpul stăpînirii romane în 
Dacia (sec. II-III e.n.) şi apoi prin osmoza dintre daco-romanii din Tran
silvania intracarpatică - romanicii -, şi dacii liberi influenţaţi de civi
lizaţia romahă, proces care continuă în epoca post-romană (sec. IV-VII 
e.n.20). Procesul de romanicizare terminîndu-se, după părerea noastră, la 
venirea slavilor sau nu multă vreme după pătrunderea acestora în Cri
şana. In secolul VIII e.n. considerăm că se poate vorbi de români, care mai 
apoi îşi vor organiza, în sec. IX-X şi o formaţiune politică proprie, pro
fitind de căderea puterii avare şi de supunerea temporară a slavilor sub 
ca zaro-bulgari. 

Zorile istor'iei medievale îi vor găsi şi pe românii din Crişana, alături 
de cei din Transilvania istorică, din întreaga ţară, stăpînind aceleaşi vetre 
geografice ca şi dacii, elementul etnic fundamenw.l pe care s-a grefat limba 
şi psihologia latină. Istoriceşte acest proces nu este imposibil, căci grupu
rile etnice pot dura în timp, foarte mult (v. de pildă saşii din Transilva
nia) fără să dispară şi apoi pot reintra în matca istoriei lor, .,izolarea'" 
fiind doar tln fenomen intern vieţii sociale respectiYe (cazul poporului ro
mân „despărţft". politic în evul mediu), deci fiind revitalizate. readuse pe 
făgaşul istoriei proprii. 

Acestea fiind spuse, este lesne de înţeles pentru oricine, că autorul 
comunicării de faţă, nu împărtăşeşte teza românizării ·Crişanei din Tran
silvania, după ce poporul român s-a format numai pe teritoriul fostei Da
cii romane, ba chiar pe un spaţiu mai restrîns, fără Oltenia de sud. In Cri
şana un proces de românizare în ultimul secol al mileniului I e.n. şi pri
me!~ secole ale mileniului II nu este de conceput istoriceşte. din moti,·e 
lesne de înţeles, mişcarea etno-demografică şi mai ales politică efectuin-'
du-se de la vest spre est şi mai ales deoarece nu cunoaştem nici un argu
ment concret şi nefăţărit, în acest sens. După un îndelungat proces istoric 
Crisia se .transformas'e în Crişana, în Ţara Crişurilor. 

20 v. Cultum bizantină în România, Buc., 1971, passim, dacă_ inscripţiile din 
vremea romano-bizantină tîrzie de la Dunărea de Jos &int latine sau româneşti:', 
ca :să putem vorbi de . terminarea .procesului de formare a poporului român în 
src. VI c.n. 
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ROMANIZATION, ROMANICIZATION, RUMANIZAT!ON 

Sumary 

The author suggests an explanation of the apparition of the Rumanians on 
a vaster area than the former Roman province Dacia. 

Up to his mind, the factors that contributed to the placing of Crişana cmmtry, 
especially of its eastern part, in the arca of the formation of the Rumanians are 
the following. 

a) In the pre-Roman period, Crişana was inhabited by Dacians who, accor
d ing to the researches made at Clit (j. Arad), and Marca (Salaj), took part to the 
Daco-Roman wars. In the Crişana Dacians' life - as oll over the pre-Roman Dacia 
- the helenistic and Roman elements of import were penetrating. 

b) Crişana was nat incorporated in the Roman Dacia being often attacked b~: 
the free Dacians of the Romanian epoch; the elements of the Roman culture frorn 
the Dacian province penetrate over here as the archeological researches point out. 
the researches from the Medieşul Aurit (Satu Mare) and upon the Criş rivers. 
were rough black pottery, was discovered, instant worked together with somt:' 
Roman and foreign products. 

c) The Romans were always watching a large area in the western and Nor
thern Roman Dacia (the Plains of Arad, the Zărand country, the Crişul Repede 
Valley, the Northern part of the Someş). 

The author considers that, having the same basic ethnic element - the 
Dacians - the osmose betwen the Daco - Romans from the Roman Dacia (then 
from the former province) and the free Dacians (of Roman and post-Roman 
epoch) took place also on a part of the Eastern Crişana, especially, on the valley 
of the Criş rivers, of the Crasna rivers, and of the Someş, and of the intra 
mountain depressions. 

So, in Crişana, a romanicization process took place (the extension of the Roma
nization from the Daco-Roman of Dacia, a minor, secondary Romanization). 

In the second part of the pre-feudal epoch and the wery beginning of the 
feudalism the migratory nations found the Rumanian people on its way of achie
ving the Romanicization în Crişana, too, and they can't stop there building their 
own history. 
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